

以国防政策对话、联合军乐演出、主题图片展览和文化产品推介为主要内容的中国军事文化周，日前在巴西产生热烈反响——

为建设更加和谐美好的世界而努力

当地时间26日晚，巴西里约热内卢塞西莉亚·梅雷莱斯音乐厅内，解放军军乐团演奏巴西名曲《兰巴达》、巴西海军陆战队军乐团演奏中国名曲《茉莉花》、两军军乐团联合演奏《歌唱祖国》《巴西的水彩画》，美好的音乐让全场的掌声、欢呼声不断响起。

这场特别的联合军乐演出，将中国军事文化周的氛围推向高潮。巴西海军陆战队司令卡洛斯·布拉加由衷称赞：“音乐让我们融为一体，联合演奏有着无与伦比的呈现”。解放军国际传播代表团在巴西的交流访问，也随着这场音乐会的落幕而结束。一周的时间里，代表团在巴西首都巴西利亚和第二大城市里约热内卢组织了丰富多样的活动，展现了“守护和平命运与共”主题，让巴西军民充分感受到中国军队面向世界的坦诚和善意，感受到中国军人对于和平的热爱与担当。

本次中国军事文化周包括国防政策对话、联合军乐演出、主题图片展览和文化产品推介等4个板块。

在国防政策对话方面，代表团与巴西国防部、陆军、海军、空军官员以及国防部高等防务学院、高等战争学院、海军战争学院、巴西国际关系研究中心、巴西利亚大学的专家学者进行深入交流。两国专家学者就两军合作未来展望、在多边框架内的合作方式，以及中国提出的全球安全倡议等议题各抒己见。

巴西国防部高等防务学院院长卡拉表示，高等防务学院希望与中国军队相关院校和机构进一步开展学术交流，以便更好地促进双方在国防安全等方面的合作。

巴西军事战略研究中心分析员保罗·罗伯托参加了在巴西利亚大学的讨论后，又听取了国防部新闻发言人吴谦的国防政策主旨宣讲。他认为充分的讨论是增进互信的前提，充分的互信是深情厚谊的基石，特别是中方提出“从人类命运共同体的角度来看，这个世界充满着机遇；从冷战思维和零和博弈的角度看，这个世界是充满挑战”的观点，他非常赞同。

军事文化周期间，解放军军乐团分别在巴西利亚与巴西总统卫队军乐团、在里约热内卢与巴西海军陆战队军乐团进行联合演出，还组织开展进社区、进校园、进军营活动，在巴西利亚进出



口小商品批发零售市场、里约科帕卡巴纳要塞等地组织“军乐快闪”，把中国音乐带给巴西民众，反响非常热烈。“中国的音乐家充满活力，演奏十分用心。两国乐手在选择合奏乐曲时，遇到了改编上的困难。最终音乐本身让我们克服困难，共同完成使命。”巴西总统卫队军乐团团长克劳迪奥说，“希望今后还能再有这样的合作机会。”

在巴西国防部高等防务学院和巴西海军博物馆举办的两场“维护世界和平的中国军队”主题图片展，集中反映了中国军队对于维护世界和平的责任和贡献，也展现了中巴两军之间的深情厚谊。

站在一幅图片前，高等防务学院教官塞尔玛·冈萨雷斯凝视许久。她指着这幅展现一名103岁哥斯达黎加老人在中国海军和平方舟医院船上康复后，亲吻中国军医手的画面说：“这张图让我非常感动，这是中国软实力的表现，也是中国愿意为守护和平作贡献、积极参与人道主义行动的表现。”

解放军国际传播代表团还组织书

画创作者在巴西陆军学校、里约热内卢大学等地进行书法文化交流。他们根据巴方的需要创作量身定制的作品，受到巴西朋友的普遍欢迎。军事博物馆书画创作者张继在活动中经常连续书写两三个小时，把所带的纸张全部写完。

“巴西民众要求书写最多的内容，是和平、幸福、和睦和爱，这与中国人民极为相似，说明中巴两国的民心是相通的。”张继感慨地说。

学习书法20多年的巴西画家鲁本斯，非常喜爱中国文化。在里约热内卢大学的交流活动中，他与解放军文化艺术中心创作员王立场合作写下“中巴友谊”四个字。

解放军国际传播代表团副团长表示，这次的军事文化周，是我军首次在拉美地区举办的重大主题军事外事活动，赢得了巴西政府、军队和广大民众的热烈欢迎。这次活动从文化层面切入，有利于促进中巴双方对中国军队的了解，推动两军增进互信、务实合作。毫无疑问，这是一次很有意义的

创新探索。

巴西海军海上与战争指挥官阿尔梅达认为，此次活动为巴西军队提供了一次与中国军队进行互动的机会。他说：“我们两国各具特色，也有着一些不同的思维方式。像这样面对面的交流，能有效拓展我们的知识面，思考新的发展解决方案。只要共同行动，就能为世界和平作出重要贡献。”

解放军国际传播代表团团长说，军事力量应该是和平、正义的守护者，不能成为霸权、掠夺的大棒。中国军力发展是和平力量的增长、是稳定因素的增强。中国兼爱非攻、以武止戈的战略文化，与巴西追求和谐、热爱和平的文化底蕴异曲同工，“守护和平命运与共”是中国的也是巴西的愿望，是心声更是行动。中国军队愿与巴军一道，为建设更加和谐美好的世界而努力。

（本报里约热内卢9月26日电 据振华、赵焱、张森报道）

上图：解放军国际传播代表团举办“维护世界和平的中国军队”主题图片展。 据振华撰

习近平主席特使铁凝将出席墨西哥总统权力交接仪式

新华社北京9月27日电 外交部发言人林剑27日宣布：应墨西哥政府邀请，国家主席习近平特使、全国人大常委会副委员长铁凝将赴墨西哥城出席于10月1日举行的墨西哥总统权力交接仪式。

“北部·联合-2024”演习圆满落幕

本报讯 记者毕笑天、郭潇宁报道：9月27日，随着“编队海空作战”演练顺利结束，“北部·联合-2024”演习完成各项预定演练课目，并举行了闭幕式。

本次演习围绕“联合海上防卫行动”这一课题，中俄双方参演兵力充分利用实兵实装、实际海区、现实敌情构设的复杂环境，在加强协同中切实提高海空联合防卫行动组织指挥水平。演习涵盖海空护航、警戒防御、防空反导、火力打击等多项内容，实战化特点鲜明，实现了预期目标。

中国援助柬埔寨、老挝扫雷培训班结业

本报南京9月27日电 郭嘉宁、记者谢菲报道：27日，中国援助柬埔寨、老挝人道主义扫雷培训班结业仪式在陆军工程大学举行。柬埔寨、老挝高级代表团以及联合国地雷行动处、红十字国际委员会、东盟区域地雷行动中心等国际组织及区域组织代表出席。

结业仪式上，柬、老两国代表赞扬此次扫雷培训有助于加强其扫雷行动能力建设，并对中国提供的人道主义扫雷援助表示感谢。

援尼泊尔中国医疗队获颁杰出贡献奖

新华社加德满都9月26日电（记者易爱军）尼泊尔副总理兼城市发展部部长普拉卡什·曼·辛格26日向援尼中国医疗队颁发杰出贡献奖，以表彰医疗队25年来为尼泊尔当地肿瘤医院奉献的“专注服务”。

位于尼泊尔中南部珀勒德布尔市的柯伊拉腊纪念肿瘤医院当天举行成立25周年庆祝活动。尼泊尔总统鲍德和辛格出席庆祝活动，中国医疗队在庆祝仪式上获颁杰出贡献奖。获奖证书上

写道：“你们的奉献促进了尼泊尔的医疗，加强了尼中持久的友谊。”

柯伊拉腊纪念肿瘤医院由中国援建，自1998年12月移交尼方以来，中方一直向医院轮换派遣医疗队。截至目前，中方已先后派出16批医疗队。

据医疗队介绍，过去25年来，医疗队累计诊治患者200多万人次，实施手术近5万例，为尼泊尔培养医务人员3000余名。医疗队还深入尼泊尔山区为贫困百姓开展义诊、赠送药械，受益民众达4万余人次。

以色列是否会地面进攻黎巴嫩



召集两个预备役旅以开展“北部军事行动”。

法国与美国25日提议临时停火21天。但从以色列方面传来的声音基本是：没有停火，以军将继续全力打击黎巴嫩真主党，直至取得胜利。

以色列为何强势出击

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，黎真主党不时向以北部及以占领的戈兰高地发动袭击，以军则空袭和炮击黎南部进行报复。以北部和黎南部边境地区的大量居民已撤离。据记者了解，随着加沙地带战事进入较低强度阶段，此前撤离加沙地带的居民已基本返回家园，因此“让北部疏散居民安全回家”成为以军对真主党加强攻势的重要说辞。

长期以来，以色列总理内塔尼亚胡坚持声称以方致力于实现三大作战目标，即消灭哈马斯、令以方被扣押人员获释、加沙地带不再对以色列构成安全威胁。近日，以色列安全内阁更新了作战目标，增加了“让北部疏散居民安全回家”的内容。

分析人士认为，以政府不断强调“让北部疏散居民安全回家”，不仅可转移国际社会对加沙战事的注意力，也试图缓解来自国内民众的压力。以色列《国土报》25日撰文说，内塔尼亚胡正深陷极大挑战，以色列的安全、政治、社会和经济状况可以说处于“历史上最糟糕阶段”，民众感到国家没有未来。

一些以色列媒体报道，以色列可能寻求在以黎边境建立一个缓冲区，从而遏制黎真主党的活动。但《以色列时报》网站25日发表文章说，这样做的风险很大。发动地面进攻意味着更多伤亡，而且已厌倦了一年来的加沙冲突的士兵和预备役人员还不得不继续战斗。“以色列已经因加沙战争面临国际社会的愤怒，包括正在进行的国际法院的调查。如果以

色列在黎巴嫩发动类似的行动，可能面临更严重的孤立。”

“先发制人”或成常态

内塔尼亚胡23日在位于特拉维夫的以空军作战中心说，以色列不会坐等威胁，而是会先发制人。为保护以民众免受黎巴嫩真主党袭击，以色列必须武力应对，改变北部战线的安全平衡和力量平衡。

黎以矛盾由来已久，真主党被以色列视为其宿敌伊朗的重要“代理人”。过去数十年间，以色列曾几度地面进攻黎巴嫩，但最终被迫撤军。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先表示，若以色列地面进攻黎巴嫩，或引发伊朗、叙利亚、伊拉克、也门胡塞武装乃至加沙地带的连锁反应。

以色列特拉维夫大学研究员迈克尔·米尔施泰因对新华社记者说，以色列在战略上倾向于“出其不意”，以防止被真主党或其他敌对力量牵制，在未来可能发生的冲突中保持主动权。同时为应对国内的安全担忧和政治压力，内塔尼亚胡政府需要展现强硬立场以巩固支持。

国际社会对以色列可能对黎巴嫩发动地面进攻深表担忧。英国伦敦国王学院安全研究高级讲师安德烈亚斯·克里格说，以色列长期多线作战已不堪重负。以色列高调传递可能发动地面进攻的信号，目的是迫使真主党“坐到谈判桌前”，促其兵力在黎境内北撤。

特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔在接受新华社记者采访时也表示，以黎局势是否持续升级的关键在以色列手中。以色列以强势军事进攻回应真主党频繁的火箭弹袭击，旨在形成强大威慑。以色列并不一定愿与真主党“全面开战”，但已做好了长期打“消耗战”的准备。

（新华社耶路撒冷9月27日电 记者王卓伦）

让跨越珠峰的友谊地久天长

——中尼“珠峰友谊-2024”陆军联合训练开展人道主义救援减灾课目见闻

■本报记者 郭丰宽 特约记者 刘大辉



“动作轻点，音视频生命探测仪发现生命迹象。”三级军士长秦海蛟提醒正在“废墟”搜救的尼方官兵。随后，双方共同努力，成功救出一名“伤员”。这是正在举行的中尼“珠峰友谊-2024”陆军联合训练人道主义救援减灾课目中的一幕。

跨国救援、相互帮助，是构建人类命运共同体的一个重要体现。2015年4月25日，尼泊尔发生8.1级大地震，造成上万人伤亡。中国军人奉命支援、雪中送炭，为中尼跨越珠峰的友谊续写暖心篇章。

如今，模块化、智能化、自动化的先进技术，让我们开展救援减灾的底气更足了。曾参与2015年尼泊尔地震救援任务的秦海蛟表示，相较于以前的肩扛手搬，现在各种成体系的搜救、解救仪器，已成为把握救援黄金时间的高效利器。

在此次联训的装备展示现场，各

类先进智能的救援设备引得尼方参训官兵连连称赞：可应用于大区域的三维激光扫描仪，能够快速实现数据采集、分析、处理，具备雷达、音视频探测功能的生命探测仪，可一次性运用多种生命探测方式，全面检测目标区域内的生命迹象；采用独特双晶片反向旋转设计的双轮异向切割锯，操作更稳定、更精细……

装备展示环节后，参训人员采取混合编组、轮换作业的方式，分别结合相关设备进行交流。期间，双方参训官兵各自介绍了开展救援减灾的经验做法，并从装备性能、适用场景、操作技巧以及可能遇到的突发情况展开深入交流。双方在熟悉装备性能和操作方式的同时，进一步增进了友谊。

“秦，请来教我操作这个。”训练中，尼方参训战士伊希瓦对遥控智能挖掘机展现出极大兴趣，他一边拿着说明书，一边让秦海蛟教他实际操作。“这些设备可在复杂地形精准作业，像充满智慧的钢铁巨人。”伊希瓦感叹。在秦海蛟指导下，他很快掌握了通过监测系统实时避障的操作窍门。

在快速构筑防洪堤坝演练中，伊希瓦熟练切换远程遥控器、远程遥控舱两种模式操作遥控智能挖掘机取土，并放入砂石自动装载机内，配合团队在规定时间内高标准完成防洪堤坝构筑。联合训练中，尼方参训分队指挥官说，在维和医疗行动展演环节，中方教练组通过实景构设、随机导调等方式向尼方参训官兵开展常见战伤救治教学，还以视频形式展示联合国刚果（金）稳定特派团中国二级医院在日常医疗救治、防疫、装备核查、作战效能核查、与外军交往等方面实况。

“救援减灾课目，让双方官兵学习到了更多应对突发情况所需的知识，在交流中增进理解，更好地实现训练与战场的对接。”中方参训分队指挥官说。

据此次联合训练尼方负责人介绍，两国建交以来，中方多次帮助尼泊尔应对各类自然灾害并进行了大量的人道主义援助，彼此之间的了解互信愈加深厚。这次训练，再次彰显了尼中两国两军之间的深厚情谊。

（本报重庆9月27日电）

上图：中尼双方军人一起就中某型装备进行交流学习。 本报记者 张 雷 摄

